

# 患者4块椎骨放进冰箱居然没了

## 【事件】 医生承诺一年后复位冻骨

### 突然患病选择三博医院

陈达今年22岁,是河北省秦皇岛市人。2004年秋,也就是在陈达上大三的时候,一日早晨起床,他突然感觉两腿乏力。由于以前身体一直很好,陈达没有将此事放在心上。

春节放假回家时,在父母的坚持下,陈达到秦皇岛市海港医院进行核磁共振检查。秦皇岛市海港医院核磁共振显示他的脊髓胸段有病变,怀疑是室管膜瘤,医生建议他去北京大一些的医院接受检查与治疗。

海港医院的医生告诉陈达父子,类似的手术在全国已很成熟,治愈率很高。经过多方咨询,陈达选择了北京三博复兴脑科医院。“我们打听了很多医院,最后之所以去了三博复兴脑科医院,就是因为石祥恩教授是中国神经外科的领军人物,经验丰富,医术精湛。”

### 手术之后双腿无法活动

石祥恩教授是北京三博复兴脑科医院神经外科主任、神经外科首席专家。他看了陈达的核磁共振片子之后,确诊为胸椎脊髓内室管膜瘤,建议马上手术。

2005年2月22日,陈达接受了室管膜瘤切除手术。术后当天,陈达两个脚的脚趾仍然都能活动,第二天双腿膝盖就能微微抬起。但从第三天起,陈达的双腿却开始不能动弹。28日下午,石教授查房,“感觉不对劲”,让陈达去做个核磁共振检查。后来,陈达被送往解放军304医院做了核磁共振检查。

### 再次手术取出4块胸椎骨

“做完核磁共振检查回到三博复兴脑科医院。几位医生拿着我的片子在办公室商量了一会儿,几分钟后,几位医生一起来到我的病房,说我的脊髓里面有积液,现在压迫神经,要排放积液,就必须取出压迫神经的几块胸椎骨,我当时很不愿意做这个手术。”

“但是石教授一直劝我,并说取出来的骨头可以放在医院的冰箱里,一年以后再给我安上。”

“我的父亲当时也很犹豫,但在石教授作出一年后可以修复的承诺后,我在手术同意书上签了字,当晚9点,我接受了第二次手术,被取出了4块胸椎骨。后来我才得知,我的脊椎椎板被打开以后,不是有积液而是发生了极其严重的水肿。”

### 签订协议不许患者“上告”

第二次手术后不久,陈家带来的6万元治疗费花光了。此时,“陈达脊髓的水肿还没有消退,双腿仍无知觉,除右腿膝盖可微微抬起之外,其他功能均未恢复”。

2005年3月28日,陈达父子与三博复兴脑科医院签订了一份协议书:患者陈达因胸椎脊髓内室管膜瘤住北京三博复兴脑科医院进行手术治疗,因家里经济困难,尚欠医院住院费人民币35897.84元,医院出于人道角度考虑,同意免除尚欠余款。陈达及其家属(其父陈卓刚)亦表示今后不向法院提出法律和经济上的一切要求。签完协议的当天,陈达离开了三博复兴脑科医院。但至今,陈达只能靠助行器勉强走100米左右,大小便失禁,生活不能自理。

时下正是高校毕业生走出校门开始人生新里程的日子。但对刚刚毕业的河北师范大学对外汉语专业毕业生陈达来讲,内心却充满痛苦、焦灼,甚至是无奈和气愤。

一年前,患有室管膜瘤的陈达被取出了4块胸椎骨,医生称“将胸椎骨放在冰箱里冷藏一年后再为他复位”。近一年半过去了,当他要求医生做复位手术时得到的回答是“暂时延缓”。

更令患者无法接受的是,不但这位医生此前从未做过胸椎骨复位手术,甚至连从患者身上取出的4块胸椎骨也“不知去向”。陈达将医院告上了法庭。在他看来,医院手术不成功尚可理解,但不能容忍的是“专家的欺骗”。



陈达背部的疤痕清晰可见。由于被取出的4块胸椎骨至今无法复位,他难以进行户外活动,每天只能利用网络了解外面的世界。

## 【疑惑】 胸椎骨能冻进冰箱保存?

### 医生做过“取骨手术”吗?

经过半年多的康复后,陈达的病情趋于稳定。2005年年底,陈达父子找到石祥恩,要求将“保存在冰箱内的4块胸椎骨复位”。但得到的答复是“因双下肢本体觉尚未恢复,双下肢活动恢复不全,暂缓复位”。而就在这次谈话中,石祥恩告诉陈达,自己并没有做过胸椎骨复位手术,只做过头骨修复手术。对于胸椎骨复位术,石教授的答复是“应该比头骨修复简单”。

谈及与石祥恩那天的对话,陈达说:“我当时一下就被蒙了,敢请石教授没有做过胸椎骨复位手术,他是拿我的身体当试验品呀。”陈达说自己感觉“被欺骗了”。

### 胸椎骨能冻进冰箱保存吗?

其实,陈达在没有找到石祥恩以前就查过很多资料,对

将胸椎骨放在冰箱内一年后再进行复位的说法表示怀疑。

曾任北京大学医学部博士生导师的曹荣庆教授查阅相关资料后发现,将骨头冷藏于冰箱内一年后再进行复位的说法,“在中外医学史料上均没有记载,也没查到成功的先例”。而目前,国内外一种普遍的理论是,“在-270℃以下,在不超过12小时的情况下,才可以将胸椎骨植活”。

### 胸椎骨现在到底存在哪儿?

陈达及家人认为,从陈达身上取下的那4块胸椎骨现在仍然保存在医院的冰箱内,在陈达身体恢复到一定程度后,石祥恩教授还会做胸椎骨复位手术,而且,“医院至少还保存着那几块胸椎骨”。

而医院方面说:“胸椎骨保存在患者家里,也就是在陈达他们手里。”记者多次试图访问石祥恩教授,都遭拒绝。

### 【对簿公堂】

## 医患双方先后起诉

面对医院的种种行为,陈达父子决定起诉三博复兴脑科医院,请求人身损害赔偿。

2006年1月,陈达一纸诉状送至北京市西城区人民法院,要求三博复兴脑科医院赔偿医疗费、病历复印费、残疾用具费等费用共计75245.88元。2006年1月6日,陈达的父亲陈卓刚在三博复兴脑科医院复印了陈达完整的病历。而在陈达出院前的2005年3月23日,陈卓刚也复印过一

份病历。对照这两份病历重复的部分,陈卓刚发现了“病历明显被篡改过”。

而就在陈达起诉三博复兴脑科医院(有限公司)不久,陈达也接到了三博复兴脑科医院(有限公司)对自己的起诉。起诉书中,三博复兴脑科医院称被告有违约行为,因为被告曾签订协议“上告”。目前,西城区人民法院已开庭审理这两起案件,但判决结果均没有出来。《华夏时报》供稿

# 郑重声明

近期南京市场有部分商家打着使用吉林“露水河”品牌柜体的名义,向消费者低价销售产品,经调查大部分销售的产品所使用的吉林森工“露水河”品牌柜体是假冒产品,这一行为严重影响了消费者的权益以及“露水河”品牌的声誉。为保障消费者及我公司的合法权益特发表如下声明:

1. 非法使用“露水河”品牌的商家立即停止侵权行为,否则我公司将追究其法律责任。

南京露水河板材鉴定中心地址:金陵装饰城五金广场J161  
电话:025—86556640 13002527470(张先生)

2. 请消费者购买产品时应与商家签定“露水河”板的销售合同,并可到“露水河”板材鉴定中心鉴定,以保障消费者合法权益。

3. 南京市场柜体板材月用量超过五百张的厂家是:彩虹天橱柜、东方邦太橱柜、恒韵家具、锦华家具、开来橱柜、我乐家具(以上排名顺序不分先后)。

吉林森林工业股份有限公司上海分公司  
南京彤木木业有限公司  
2006年7月

# SUNYARD 世友地板

中国500最具价值品牌 首批国家免检产品

- 惊喜1** 直面世友地板超级生产基地,见证产品钻石品质打造全过程!
- 惊喜2** 厂家、商家、消费者零距离,超值团购直销价极限让利!
- 惊喜3** 一家三口免费玩转国家AAAA级景区、中国十大魅力名镇、南浔千年古镇!
- 惊喜4** 精美纪念品大派送,情浓,意浓,笑意浓!



一家三口 **免费玩转** 国家AAAA级景区  
中国十大魅力名镇·南浔 **千年古镇**

## 特别说明

此次活动均按出厂价签单,南京各专卖店报名点提供货源和安装服务。

## 团购全程

6:30 出发 → 10:00 南浔厂部 → 10:10 参观工厂 → 10:30 家装沙龙 → 11:00 团购活动  
16:00 返程 ← 15:20 张静江故居 ← 14:40 张石铭故居 ← 14:00 藏书阁 ← 13:00 小莲庄

活动时间:2006年8月6日 报名时间:2006年7月25日-8月3日 报名地点:世友地板各大专卖店

- |   |                                      |                                      |                                      |                                    |
|---|--------------------------------------|--------------------------------------|--------------------------------------|------------------------------------|
| 南京金盛装饰城地板城二楼22号<br>电话:025-85062735      | 南京金陵装饰城W23号<br>电话:025-86520401       | 南京金桥装饰城新一厅733号<br>电话:025-85069269    | 南京江东北门五洲装饰城地板厅10号<br>电话:025-86522819 | 南京六合宝润装饰城C区238号<br>电话:025-57100511 |
| 南京金盛国际 桥北店二楼B16号、17号<br>电话:025-85051617 | 南京家家乐建材超市负一层F区22号<br>电话:025-86976279 | 南京光华门五洲装饰城地板厅374号<br>电话:025-84587896 | 南京江宁金碧装饰城2-07号<br>电话:025-57918231    | 溧水金宝装饰城E区20号<br>电话:025-56220449    |